
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحلیل محتوا 

 دکتر نعیم بدیعی 



 

 

 

 

 

 

 

 

 تحلیل محتوا 
 

 
 پیشگفتار

به عنوان یکی از روش های تحقیق، ساا  هاساک  ه مورت تو ه باایاری از   content analysisتحلیل محتوا  

پژوهشگران تر رشته های مختلف قرار گرفته اسک. تر تحلیل محتوا، پژوهشگر به  ای آن  ه نگرش ها، باورها و 

ق پرساشانامه مورت مقایااه و بررسای قرار تهد، پیای هایی را  ه توکید  رتد اند مورت  تیدگاههای افرات را از طری

 تجزیه و تحلیل قرار می تهد. هدف این نوشتار، معرفی این روش و چگونگی انجای آن اسک.

ون،  تحلیل محتوا  اری اساک  ه ما روزانه تربارد مشااهداخ دوت از پیای هایی  ه از طریق موعوعاخ، راتیو، تلویزی

ارتعاط میان فرتی و ارتعاطاخ  امپیوتری به ما منتقل می شاوت، انجای می تهی.. ما هر روز نرراخ دوت را تربارد  

محتوای موااکار روزنااماه هاا، مجلاه هاا و برنااماه هاای راتیو و تلویزیون ابراز می تاری. وکی این  اار باه  اااورخ 

 غیرعلمی و نامنر. اسک.

و پژوهش های ارتعاطی مشاخ  اساک. تر بین عنا ار ارتعاط بمنعا یا فرساتندد  ایگاد تحلیل محتوا تر اکگوها 

 پیای، محتوای پیای، مجرا یا  انا  ارسا  پیای و گیرندد یا مخاطعان پیای(، محتوای پیای اهمیک ویژد ای تارت. 

. مورت  و نرایر آن، افرات به  ااورخ ماااتقی  survey researchتر تحلیل محتوا، بر دلاف تحقیق پیمایشاای 

بررسااای و تحلیال قرار نمی گیرناد، بلکاه پیاای هاایی  اه توکیاد  رتد اناد، مورت تجزیاه و تحلیال قرار می گیرت. این 

روش تر زمینه های گوناگون مانند  امعه شاناسای، روانشاناسای، زبان شاناسای، تاریم، علوی سایاسای و بخ او   

د قرار می گیرت. تحلیل محتوا، روشای اساک  ه امکان علوی ارتعاطاخ بروزنامه نگاری و روابط عمومی( مورت اساتفات

مقایااه توعیقی را بین پیای های توکید شادد تر یم مقوا یا زمان های گوناگون فراه. می ساازت. پژوهشاگر می  

تواند پیای های توکید شادد مو وت را تر زمان ها و مقاطا گوناگون با یکدیگر مقایااه و تحلیل  ند  ه این  ار تر  

 مایشی به آسانی امکان پذیر نیاک.تحقیق پی

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 

 تعریف 
 Bernardتر بین تعاریفی  ه برای تحلیل محتوا ارائه شااادد، به نرر می رساااد  ه تعریف دبرنارت برکااااون   

Berelson   .تعریف  اما تری اسااک. زیرا، هنوز ه. با گذشااک سااا  ها، پژوهشااگران به آن اسااتنات می  نند

شایود تحقیقی اساک  ه برای تشاریی عینی، منر. و  می محتوای آشاکار   برکااون می نویااد ت تحلیل محتوا یم

 پیای های ارتعاطی به  ار می روت.

 ،  systematic ، دمنر.  objectiveبرای شاااناادک بهتر از تحلیال محتوا، سزی اساااک تربارد مفااهی. دعینی  

   توضیی بیشتر ارائه شوت. manifest  و دآشکار quantitativeد می 

 

تر مرتعه او ، اگر تحلیل محتوا به عنوان یم روش علمی مورح اسک، باید عینی باشد. ا ل عینیک   ی تعین  - اکف

objectivity    را باید تر مقابل ذهنیکsubjectivity   تر نرر تاشااک. معنی عینیک این اسااک  ه مقوکه های

محتوا را باا هماان  باایاد طوری تعریف شاااوناد  اه اگر پژوهشاااگر تیگری هماان  research categoriesتحقیق  

تعاریف مورت تجزیه و تحلیل قرار تهد به نتیجه یکااان برساد. باید تو ه تاشاک  ه محاساعه ضریر قابلیک اعتمات 

reliability coefficient   برای اعتعاارvalidity    تحقیق نیز باه همین دااطر اساااک. اگر تحلیال محتوا بر پاایاه

 لیل و تفایر دوت را از بررسی پیای های مورتنرر ارائه تهد.های ذهنی استوار باشد. هر فرتی می تواند تح

 وتاد سااخن آن  ه نتیجه تجزیه و تحلیل به روش  ار و ماهیک تاتد ها باااتگی تارت و نه به نرراخ و تمایلاخ 

پژوهشاگر. به بیان تیگر، پژوهشاگر تعیین نمی  ند نتیجه تحقیق چیااک، بلکه اطلاعاخ و تاتد های  ما آوری  

 یجه تحقیق را تعیین می  ند.شدد نت

 

منرور از نر. تر تحلیال محتوا این اساااک  اه اوس  روش  اار و نحود  ما آوری تاتد هاا برای تماای   منر. ت  -ب

بخش های تحقیق به  ااورخ منر. و یکاااان  ااورخ می گیرت. بدین ترتیر  ه تر انتخاب موارت یم شاایود  

ها به  اورتی انتخاب می شاوند  ه تمای محتوای مربوط به  مشاخ  تارت و دوتسارانه نیااک. توی این  ه مقوکه  

موضاو  مورت تحلیل را تر بر گیرند. ساوی، این  ه تاتد های تحقیق طوری  ما آوری می شاوند  ه ساها  ها و 

 فرضیه های تحقیق را پاسم گویند و به آنها مربوط می باشند. 

و دزیر    categoriesیاا فراوانی هاای مقوکاه هاا    ، ثعاک مقااتیر عادتیquantitativeمنرور از  میاک    می ت –ج  

باید قابل   unit of analysisاسااک. تر تحلیل محتوا، دوا د تحلیل     sub-categoriesمقوکه های تحقیق   

 اسک.  quantitativeاندازد گیری یا شمارش باشد. بایاری از مفاهی. مورتنرر تر تحلیل محتوا،  یفی 

 

 



 

 

 

 

 

 رهای  یفی به  می، یکی از مهمترین و مشکل ترین مر له تحلیل محتوا اسک.توانایی پژوهشگر تر تعدیل متغی

 

به طور  لی، آنچه تر تحلیل محتوا مورت بررسای و تحلیل قرار می گیرت، محتوای آشاکار پیای تر برابر   آشاکار ت  -ت

 دس و اساک. به ععارخ تیگر، پژوهشاگر نعاید براسااس اساتنعاط های شاخ ای دوت به    Latentمحتوای نهان 

گمان برای تحلیل پیای ها بپرتازت.  نعه های مخفی و نهان پیای نمی تواند مورت تجزیه و تحلیل عینی قرار گیرت.  

بررسای محتوای نهان پیای، معموس  به ا ال عینیک و پایانی تحقیق کومه می زند و نهایتا  نمی توان به یافته های 

 تحقیق اعتمات  رت.

ای ندارند، اما ی  او ، یعنی دعینی  و دنر. ، تر تحلیل محتوا با یکدیگر معا ثهپژوهشاگران ترد او  تو مفهو

ای معتقدند، تحلیل محتوای  می تر مورت تو مفهوی ادیر، یعنی د می  و دآشااکار  نرراخ متفاوخ اسااک. عدد

ررساای، نمی معموس  ساااتد و پیش پا افتاتد اسااک و تنها به مواکر سااوحی تو ه تارت و به عمق موضااو  مورت ب

پرتازت. تر  اکیکاه طرفداران  میک، اههار می تارند، بدون تر نرر گرفتن ا ااال عینیک، نمی توان به یافته های 

تحقیق اعتمات  رت. همان طور  ه اشاارد شاد، توانایی پژوهشاگر تر تعدیل دمفاهی.  یفی  به دمفاهی.  می   ه  

تحلیل محتوا را به یم روش  ارا و مناسر برای تحلیل پیای قابل مشاتد، شمارش و اندازد گیری باشند، می تواند  

 های ارتعاطی تعدیل سازت.

مفهوی دمحتوای آشاکار  نیز مورت انتقات بردی از پژوهشاگران قرار گرفته اساک. طرفداران بررسای های دنهان  به  

به تکیل محدوتیک  ا اال عینیک عنایک ندارند و با تحلیل های ذهنی دوت از دپیای های نهان   ه ممکن اسااک  

های آزاتی بیان تر بردی از  شاورها و وت تاشاته باشاد و ا ثر مخاطعان نیز توانایی ترن آنها را نداشاته باشاند به  

 پژوهشهای علمی کومه می زنند.

 
 مرا ل تحلیل محتوا 

این قاامک   برای بررسای و تحلیل پیای های ارتعاطی، سزی اساک پژوهشاگر مرا ل مختلفی را به انجای رسااند. تر

 مرا ل تد گانه تحلیل محتوا به ادت ار شرح تاتد می شوت ت

 طرح هدف، مائله، سهاکها و فرضیه های تحقیق  -1

 انتخاب وا د تحلیل -2

 سادتن مقوکه ها و زیرمقوکه های تحقیق -3

 تعیین  امعه آماری و نحود نمونه گیری -4

 

 



 

 

 

 
 

  دگذاری و نحود  ما آوری تاتد ها -5

  نتر  و  حک  دگذاری  دگذاران -6

 پایایی و روایی تحقیق -7

 آزمون های آماری -8

 تجزیه و تحلیل تاتد ها -9

 دلا ه و نتیجه گیری  -10

 

 طرح هدف، مائله، سهاکها و فرضیه های تحقیق ت -1
همانند ساایر روش ها، تر تحلیل محتوا نیز پژوهگشار باید منرور و هدف از تحقیق دوت را مشاخ  ساازت. ساها  

مشاخ  بیان تارت. فرضایه های تحقیق باید بر پایه معانی نرری موضاو     ها و فرضایه های تحقیق را به  اورخ

 استوار باشد.

 

 انتخاب وا د تحلیل ت -2
انتخاب دوا د تحلیل   ه یکی از مهمترین بخش های تحلیل محتوا اسااک، به هدف و مااائله تحقیق باااتگی 

مولر را مضاامون، پاراگراف یا  ل  تارت. تر اینجا سااخن این اسااک  ه تر تحلیل محتوا می دواهی. وامد، مله،  

مورت تحلیال قرار تهی.. باه عنوان مثاا ، اگر بخواهی. میزان موااکار مربوط باه وزارخ نیرو را ه. از  نعاه تعادات و 

ه. از  نعه ساوی زیر چا  تر روزنامه ها بررسای  نی.، تر این  اورخ وامد، ععارخ یا  مله، مناساعتی ندارت و 

گیری.. بناابراین انتخااب دوا اد تحلیال  مااااتقیماا  باه هادف و ماااائلاه تحقیق مربوط  باایاد  ال موااکار را تر نرر ب

 اسک.

 

 سادتن مقوکه ها و زیر مقوکه های تحقیق ت -3
یکی از اسااااسااای ترین مر له تر تحلیل محتوا، تعیین و انتخاب دمقوکه ها  و دزیرمقوکه های تحقیق  اساااک. 

گر تر سااادتن مقوکه هاااک  ه تر واقا دمتغیرهای تحقیق   اهمیک و ا رزش تحلیل محتوا تر توانایی پژوهشاا

هااتند. ساادتن مقوکه ها، مااتقیما  به موضاو ، هدف و ماائله تحقیق مربوط اساک. بدون تاشاتن هدف مشاخ ،  

ها  و زیر مقوکه های تحقیق، می توان از نمی توان ساخن از ساادتن مقوکه های تحقیق  رت. برای ساادتن دمقوکه

 ایر محققان، به عنوان راهنمای  ار استفاتد  رت. تر هر  ا ، هنگای سادتن مقوکه های طعقه بندی های س 

 

 



 

 

 

 

 

 تحقیق باید چهار مورت زیر را تر نرر گرفکت

مقوکه های انتخابی باید با هدف و مااائله تحقیق مربوط باشااد و اطلاعاتی  ه از این طریق به تسااک می   –اکف  

 وید.آید، سهاکها و فرضیه های تحقیق را پاسم گ

طعقه بندی زیرمقوکه ها باید  اما و مانا باشد و مجموعه محتوای مورتنرر را به طور  امل تر برگیرت. این  –ب  

نکته را باید تر نرر تاشاک  ه علاود بر زیر مقوکه های هر مقوکه، منرور  رتن یم مورت دمتفرقه  یا دساایر  نیز 

 ه شوت.تر بایاری از موارت سزی اسک و باید تر نرر گرفت

تاشاته باشاند. به بیان تیگر،    mutually exclusiveباید نااعک به یکدیگر  نعه انح ااری   زیر مقوکه ها  –ج  

تر    nominal scaleتر تادل هر زیر مقوکه، زیر مقوکه تیگری قرار نگیرت. زیر مقوکه ها به مانند مقیاس اساامی  

 سووح اندازد گیری هاتند.

مربوط به دوت را تهیه  رت.    operational definitionوکه ها، تعاریف عملیاتی  باید برای هر یم از زیر مق  –ت  

نیز انجای تات تا از   pre-testبا اساتفاتد از تعاریف عملیاتی، پیش تااتی  قعل از انجای  دگذاری نهایی، سزی اساک  

 ترستی،  حک و  امعیک تعاریف مومئن شد.

تعداتی باشد  ه توسط پژوهشگر و یا  د گذاران قابل اتارد باشد. اگر تعدات زیر مقوکه های هر مقوکه باید به    -هاا 

تعدات زیر مقوکه ها زیات باشااد،  ار  دگذاری مشااکل دواهد بوت. تر ا ثر تحقیقاخ، معموس  تعدات زیر مقوکه های 

 مورت می باشد.  به مثا  زیر تو ه  نید ت 20تا  2هر مقوکه، بین 

 

 زیر مقوکه  15زنامه( با مقوکه موضو  بمحتوای مولر رو

 نرامی، تفا ،  نگ، دشونتهای سیاسی  -1

 سیاسی –روابط دار ی  -2

 سیاسی – کومک محلی  -3

 امور، اقت اتی، تجاری،  ارگری،  شاورزی  -4

 علوی، پزشکی، بهداشک  -5

 امور آموزشی  -6

  واتث و اتفاقاخ -7

 امور قضایی،  نایک -8

 انرمی، محیط زیاک،  رفه  ویی -9

 

 



 

 

 

 
 

  قوق بشر -10

 ورزشی -11

 گ، تفریی و سرگرمیهنر، فرهن -12

 امور توسعه -13

 امور مذهعی -14

 متفرقه  -15

 

 مقوکه سعم مولر با هفک زیرمقوکه

 دعر -1

 سرمقاکه، تفایر، اههارنرر، یاتتاشک -2

 گزارش  -3

 م ا عه و میزگرت -4

 نامه ها و تلفن های دوانندگان -5

 پاسم مائوسن بروابط عمومی( -6

 سایر بغیر از موارت باس( -7

 

 ر مقوکه مقوکه منعا تر ابتدای مولر با شش زی

 دعرنگار روزنامه یا نشریه -1

 دعرگزاری  مهوری اسلامی بایرنا( -2

 وا د مر زی دعر -3

 روابط عمومی بوزارخ، سازمان ....( -4

 سایر موارت -5

 ذ ر نشدد اسک. –نامشخ   -6

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 تعیین  امعه آماری و نحود نمونه گیری ت -4
ک. پژوهشاگر باید مشاخ   ند  ه  همانند ساایر تحقیقاخ علمی، تعیین  امعه آماری تر تحلیل محتوا ضاروری اسا

تاتد هاای تحقیق را باه چاه تورد یاا مقوعی می دواهاد تعمی. تهاد. تر این مورت، تفااوخ مهمی تر تحلیال محتوا و 

ساایر روش های تحقیق و وت تارت. از آنجا  ه تر تحلیل محتوا، امکان تساترسای به تمای  امعه ب معیک( آماری  

ندارت. بنابراین، به    non-probability samplingنه گیری غیرا تماکی  مقدور اسااک، پژوهشااگر نیازی به نمو

و نرایر آن، پژوهشاگر می تواند از نمونه گیری ا تماکی   quota، ساهمی accidental ای نمونه گیری اتفاقی  

و   stratified random sampling، یا از نمونه گیری ا تماکی موعق  simple random samplingسااتد 

 استفاتد  ند. نرایر آن

معموس  تر تحلیال محتوا، دیام هفتاه آمااری  و یاا دیام مااد آمااری ، بااتو اه باه  ج. تاتد هاا، مورت بررسااای قرار 

می گیرت. به عنوان مثا ، اگر تر نرر اساک یم ماد آماری تر طو  یم ساا ، از روزنامه های مورت بررسای، ساادته 

 شوت، می توان  داقل به تو  ورخ عمل  رت ت

ت. بدین شایود آن اساک  ه از هر چهار ف ال ساا  ببهار، تابااتان، پاییز و زمااتان( یم هفته آماری ساادته شو  یم

ترتیر تاز بین تمای شانعه های ف ال بهار  ه روزنامه منتشار شادد اساک، یم شامارد، از بین تمای یم شانعه های 

وزهای چهار ف ال را  داگانه انتخاب این ف ال  ه روزنامه منتشار شادد اساک، یم شامارد و بدین ترتیر تمای ر

شامارد و برای   6 رت و چهار هفته تر طو  ساا  ببرای هر ف ال یم هفته( ساادک. تر این شایود، برای هر ف ال  

 شمارد روزنامه برای بررسی انتخاب می شوت. 24چهار ف ل سا  

  30تا   1 ه از بین تاریم های   شایود توی نمونه گیری باتو ه به تاریم روزهای سا  انتخاب می شوت. بدین ترتیر

مهر اکی آدر.   3ارتیعهشااک،   2اساافند،   1تر ماد های سااا ، یم روز به قید قرعه انتخاب می شااوت. مثلا     31یا 

 بدین ترتیر یم ماد آماری سی روزد سادته می شوت.

ای مواکر معوط را اگر تر روابط عمومی بریدد  راید روزنامه ها و نشاریاخ مورتنرر مو وت اساک و می دواهی. تم

تحلیل محتوا  نی.، نیازی به نمونه گیری نداری.. از این طریق می توان نحود انعکاس مواکر را تر نشاریاخ مورت  

 تحلیل قرار تهی.. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  دگذاری و نحود  ما آوری تاتد ها ت  -5
 اورخ تساتی فقط برای از آنجا  ه تحلیل محتوا با انعوهی از اطلاعاخ روبروساک و امکان  ما آوری تاتد ها به  

تحقیقاخ بااایار محدوت امکان پذیر اسااک، بنابراین، سزی اسااک تاتد های تحقیق به  ااورتی  د گذاری یا  ما 

پیوتر  ه می توان از آوری شاوند  ه توساط  امپیوتر قابل شامارش و محاساعه باشاند. یکی از برنامه های  اما  ام

ه برای علوی ا تماعی به نای دمجموعه آماری برای علوی ا تماعی  آن اساتفاتد  رت، بااته نری افزار آماری اساک  

statistical Package for social sciences    طرا ی شادد اساک  ه به ادت اار به آنSPSS    می گویند. تر

این نری افزار پژوهشاگر می تواند اطلاعاخ دوت را به  اورخ  می وارت برنامه  رتد و ازطریق برنامه های گوناگون  

 اسعاخ آماری سزی را انجای تهد.مح

 ه دوت بحث  داگانه ای تارت، تاتد ها را می توان تر یم  اافحه گاااترتد، مثلا     SPSSتر برنامه  امپیوتری  

اساک، وارت  رت و ساپب با اساتفاتد از برنامه های گوناگون،    SPSS ه  زء برنامه  امپیوتری    Review افحه  

ها را به  ااورخ منر.  ما آوری و به برنامه  ی آن منرور، سزی اسااک  ه تاتدآزمون های آماری را انجای تات. برا

 معرفی  رت. 

برای  ما آوری تاتد ها باید یم تساتور اکعمل  دگذاری شاامل تمای مقوکه ها و زیرمقوکه های تحقیق تهیه  رت.  

م ها، مقوکه ها و این تساتوراکعمل مشاابه پرساشانامه تر تحقیق پیمایشای اساک. به  ای طرح ساها  هاو پاسا

زیرمقوکه ها با  دهای مربوط مشاخ  می شاوند. تر  قیقک  دگذار  وشاش تریافتن پاسام های مربوط به آن را 

 تارت.

برای مثا ، به نمونه تساتوراکعمل  دگذاری سااتد زیر  ه نحود  ما آوری و معرفی تاتد ها را به برنامه مشاخ  

 می  ند، تو ه  نید ت

شاامل ساه قاامک اساک. تر قاامک او  بسامک چن( ساتونی  ه تاتد ها روی برگه های   این تساتوراکعمل  وتاد

شاوت. مثلا ، شامارد ترتیر  قرار گرفته اساک، مشاخ  می  SPSSتر برنامه    Review دگذاری و یا تر  افحه  

(ID)   د روزهای هفته    4. تر قاامک بعد، تر ساتون  001 دگذاری می شاوت به این  اورخ ت   3تا    1تر ساتون 

آن،  د روزنامه    SPSSاساک و بعد از نمونه تساتوراکعمل  دگذاری برای اساتفاتد از برنامه    6تا   1ر تارت  ه از قرا

مشاخ  شادد اساک. به ععارخ تیگر هر متغیر باید به طور   5تر ساتون    15تا    1های مورت بررسای اساک  ه از  

ی برای متغیرها انتخاب می  نی.  مشاخ  معرفی و تر ساتون مربوط به دوت  ای گیرت. تر قاامک توی، عناوین

 و غیرد نامیدد شدد اند. x1 ،x2 ،x3به ادت ار  SPSS ه تر اینجا زیر ستون متغیر 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 نای متغیر شرح

SPSS 
 ستون

 story identification" ID 3-1"شمارد ترتیر مواکر 
 week days"  X1 4" د روزهای هفته                    

 1 
2 
3 
4 
5 
6 

 شنعه
 یکشنعه
 توشنعه 
 سه شنعه
 چهارشنعه
 پنجشنعه 

 

 Newspaper"            X2 6-5" د نای روزنامه            
 01 

02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 

 آفتاب یزت
 ابرار

 اطلاعاخ
 انتخاب
 ایران

  ای  .
  مهوری اسلامی

  یاخ نو
 رساکک
  یهان
 نوروز

 همعاتگی 
 مشهریه

 

 Story content"            X3 7-8" د محتوای مولر  
 01 

02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 

 نرامی، تفا ،  نگ، دشونتهای سیاسی
 سیاسی –روابط دار ی 
 سیاسی – کومک محلی 

تاجاااری،  ااارگاری،   اماوراقات اااااتی، 
  شاورزی

 علوی، پزشکی، بهداشک
 امور آموزشی
 اقاخ واتث و اتف

 امور قضائی،  نایک
 انرمی، محیط زیاک،  رفه  ویی

  قوق بشر
 ورزشی

 هنر، فرهنگ، تفریی و سرگرمی
 امور توسعه
 امور مذهعی

 سایر

 



 

 

 Style"                X4 9"سعم مولر               
 1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 

 دعر
 سرمقاکه، تفایر، اههارنرر، یاتتاشک

 گزارش 
 م ا عه و میزگرت

 و تلفن های دوانندگان نامه ها
 پاسم مائوسن بروابط عمومی(

 سایر بغیر از موارت باس(

 

 

 

تر قاامک ساوی تر زیر ساتون شارح می توان شارح مقوکه و یا زیرمقوکه ها را به فارسای و یا به انگلیاای مشاخ   

  رت.

مپیوتری اساتفاتد  نند ساتونی  ا  80هنگای  دگذاری و  ما آوری تاتد ها،  دگذاران باید از برگهای  دگذاری  

 (1و  د هر زیرمقوکه را تر ستون مربوط به دوت بنویاند. بشکل 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
           1 9 0 3 0 3 1 0 0 
           2 4 0 2 0 2 2 0 0 
                 3 0 0 
                 4 0 0 
                    
                    
                    
                    

 نمونه برگه  دگذاری - 1شکل 

چا    1379بهمن   10به عنوان مثا  اگر بخواهی. دعر مربوط به قوا گاز را  ه تر روزنامه ایران مورخ توشاانعه  

مه، موضاو  و ساعم مولر به این ترتیر  شادد اساک  دگذاری  نی.، باتو ه به شامارد رتیف، روز هفته، نای روزنا

 عمل می  نی. ت 

 001برای تمای وا دهای تحلیل یم شمارد رتیف باید تر نرر گرفک . –ت شمارد رتیف دعر روزنامه  1-3ستون 

 3توشنعه  –ت روز هفته  4ستون 

 03ایران  –نای روزنامه  5-6ستون 

 09انرمی   -ت موضو  مولر  7-8ستون 

 1دعر  –ر ت سعم مول 9ستون 

 و اکی آدر 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 13   -1379بهمن  10توشنعه  –ایران 
 روابط عمومی شر ک ملی گازت

 علک قوا گاز، تداوی بارش برف،
 سرتی هوا و افزایش م رف دانگی اسک.

شار ک ملی گاز ایران علک قوا مورتی گاز بردی از شاهروندان ساا ن تهران و تیگر اساتان ها را 
 ر نتیجه افزایش م رف دانگی اعلای  رت.تداوی بارش بر، بروتخ هوا وت

روابط عمومی شر ک گاز شنعه شر تر نمابری  ه برای ایرنا ارسا   رت، افزوت ت به واسوه سرمای 
بیش از  د،  تی شاااهرهایی  ه تر طو  تهه های ادیر  متر بارش برف را به دوت تیدد بوتند،  

ملی گاز ایران یکعارد همزمان با افزایش گرفتار بوران، برف و سارما شادد اند  ه تر پی آن شار ک 
موج سارما با افزایش م ارف گاز تر بخش دانگی تر ا ثر اساتان های  شاور باسد  تر تهران و 
 ومه روبرو شاد. به گفته این روابط عمومی، دبا اتامه بارش برف سانگین و بروتخ بیش از انترار، 

ر گاز تر بعضای از مناطق شاد  ه با م اارف دانگی سایر  اعوتی تر پیش گرفک و باعث افک فشاا
تشاکیل گرود های امدات و تقویک وا دهای پیای گیر نااعک به و ال مجدت گاز مشاتر ین برنامه  
ریزی و اقداماخ ا رایی  هک اسااتفاتد تمامی مشااتر ین از گاز طعیعی  ما ان اتامه تارت.  این 

تکیل  اااتراخ آن می باشااد، رت  روابط عمومی بردی گفته ها معنی بر اینکه، قوا مورتی گاز به  
 اااتراخ تر زمینه گاز طعیعی  رت و افزوت ت شاار ک ملی گاز ایران سااا  هاسااک  ه هیچگونه  

 نداشته اسک.
 

را برای هر دوا د   اگر با پرساشانامه تر تحقیق پیمایشای مقایااه شاوت، ساها  هاییتر قیقک این تساتوراکعمل  

؟  د روز هفته  دای اساک ؟ نای روزنامه ای  ه  د می شاوت تحلیل  مورح می  ند ت شامارد ترتیر چند اساک 

و بدین ترتیر باتو ه به    زیر مقوکه اساک ؟ ساعم این مولر چیااک؟  15چیااک ؟ موضاو  مولر  دامیم از 

تعدات مقوکه ها و زیر مقوکه های تحقیق تسااتوراکعمل  دگذاری اتامه می یابد و سااها  های تیگری مانند ت منعا  

 ر ابتدای مولر چه نای تارت ؟ مولر روزنامه ت

 هک گیری مولر ناااعک به موضااو  مورتنرر چگونه اسااک ؟ آیا تر  اافحه او  تیتر تارت ؟ و.... برای هر وا د 

تحلیل  ه تر این مثا   ل مولر از روتیتر تا آدرین پاراگراف مولر اسااک، مورت پرسااش و  دگذاری قرار می  

نعه های مختلف  ه گاهی  دوت تد ها مورت می تواند باشاااد، مورت  گیرت. به ساااخن تیگر، هر وا د تحلیل از  

  دگذاری قرار می گیرت.

 

باید تو ه تاشک تر تستوراکعمل فوق، از آنجا  ه مقیاس اندازد گیری تر سوی اسمی اسک،   - دگذاری چند گانه

زیرمقوکه را می تواند   15پاسام ساها  ها به تعدات زیرمقوکه ها محدوت می شاوت. مثلا  موضاو  مولر فقط یکی از  

را بدهی.، باید تر تساتوراکعمل   multipecodingشاامل شاوت.  ا  چنانچه بخواهی. ا ازد  دگذاری چندگانه  

 تغییراتی را بو وت آوری.. به مثا  زیر تو ه  نید ت

 



 

 

 

 

 

 مثا  ت 

ش از یم مورت نمی فرض  نید بخواهی. منعا مواکر را تر ابتدای هر مولر بررسی  نی.. چون منعا تر ابتدا بی

 باشد، می توان به همین شیود، زیرمقوکه ها را تهیه  رت و به تستوراکعمل قعلی افزوت ت
 نای متغیر شرح

SPSS 
 ستون

 story identification" ID 3-1"شمارد ترتیر مواکر 
 Dateline source'' X5  10''نای منعا تر ابتدا 

 1 
2 
3 
4 
5 
6 

 دعرنگار روزنامه یا نشریه
 دعرگزاری  مهوری اسلامی بایرنا(

 وا د مر زی دعر
 روابط عمومی بوزارخ، سازمان و ...(

 سایر موارت
 ذ ر نشدد اسک. –نامشخ  

 

 

 ا  چنانچه بخواهی. منابا ذ ر شادد مولر را تر تادل متن مواکر  دگذاری  نی.، باید هر منعا را یم متغیر  

 فرض  رت و تستوراکعمل را تر این مورت به ترتیر زیر تغییر تات تا بتوان  دگذاری چندگانه انجای پذیرت.
 نای متغیر شرح

SPSS 
 ستون

 نای منعا تر تادل متن مولر ت 

نای هر یم از منابا زیر تر تادل متن مولر به آن اشاارد شادد اساک، تر تادل ساتون مربوط  د  چنانچه  

 نوشته و تر سایر موارت چیزی ننویاید. 1

 دعرنگار روزنامه یا نشریه 
 دعرنگار  مهوری اسلامی بایرنا(

 وا د مر زی دعر
 روابط عمومی بوزارخ، سازمان و ...(

 سایر موارت

X6 
X7 
X8 
X9 

X10 

11 
12 
13 
14 
16 

 

ثعک  رت. توزیا فراوانی مورتی هر   1تر این  اکک می توان و وت منعا را تر هر مورت و تر سااتون مربوط با  د  

 متغیر را بدسک آورت و از طریق آن  دو  توزیا فراوانی منعا تر تادل مولر را با استفاتد از  امپیوتر تهیه  رت. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  نتر  و  حک  دگذاری  دگذاران  -6
ها و قعل از انجای هرگونه آزمون آماری، سزی اسااک از  ااحک  دگذاری و همچنین تاین آوری تاتدب از  ماپ

 ها تر  امپیوتر مومئن شد تا اگر اشتعاهی رخ تاتد اسک، قعل از انجای محاسعاخ ا لاح شوت.تاتد

ه توزیا فراوانی را تر مورت تمای ، یم بار برنامSPSSبرای این منرور، سزی اساک پب از تدوین برنامه  امپویتری  

 های تحقیق ببه استنثنای شمارد ترتیر و سوی زیر چا ( ا را  رت.مقوکه

ها تر  امپیوتر، برنامه توزیا فراوانی ا را شااوت و مثلا  تر د ااو   به عنوان مثا ، فرض  نید پب از تاین تاتد

 ر نیز مشاهدد شوت ت مقوکه سعم مولر  ه تارای چهارزیر مقوکه بوتد اسک. موارت زی

Cum Valid   مولر سعم Style X4 

Percent Percent Percent Frequency Value Label Value 

0.2 0.2 0.2 3 0   

  دعر 1 1156 82.4 82.4 82.6

تافااااایارو   2 47 3.3 3.3 86.0

 تحلیل

 

  گزارش  3 100 7.1 7.1 93.1

  سایر 4 94 6.7 6.7 99.8

100.0 0.2 0.2 3 5   

 100.0 100.0 1403 TOTAL   

 

شاوت، این اساک  ه تر شاش مورت یا اشاتعاد تر  دگذاری  اورخ گرفته، یا هنگای آنچه از  دو  فوق ملا ره می

ها ا الاح شاوت. مقوکه ساعم ها اشاتعاد شادد اساک  ه باید قعل از هر گونه محاساعاخ آماری و تحلیل تاتدتاین تاتد

توان به  می  SPSSوارت شادد اساک، باید با اساتفاتد از برنامه    5یا   0موارتی  ه  د    تارای چهار زیرمقوکه بوتد و

 این ترتیر شمارد رتیف موارت اشتعاد را پیدا  رت. به این  ورخ ت

 تارت ت 0 د  x4فرمان انتخاب موارتی  ه 
Process if (x4 eq 0). 

     .list ID                                                                 تردواسک ارائه رتیف ترتیر 

 هایتوان بااستفاتد از برگتهد  ه میها را می، شمارد رتیف تاتدSPSSتوسط برنامه  listا رای برنامه 

 

 



 

 

 

 

 

های مورت بررسای  ه هر مولر مورت تحلیل تارای شامارد رتیف اساک،  احک  دگذاری و  دگذاری و روزنامه  

 ت. ها را مشخ   رتاین تاتد

 یابد ت  دو  فوق پب از ا لا اخ به شکل زیر تغییر می

 

Cum Valid   مولر سعم Style X4 

Percent Percent Percent Frequency Value Label Value 

  دعر 1 1159 82.6 82.6 82.6

تافااااایارو   2 47 3.3 3.3 86.0

 تحلیل

 

  گزارش  3 100 7.1 7.1 93.1

  سایر 4 97 6.9 6.9 100.0

 100.0 100.0 1403 TOTAL   

 

شاوت، سزی اساک. تر اینجا باید این نکته را تأ ید  رت  ه نوشاتن شامارد رتیف برای تمای موارتی  ه  دگذاری می

زیرا، اگر شامارد ترتیر منرور نگرتت، ه. یافتن اشاتعاهاخ و ه. محاساعه ضاریر قابلیک اعتمات غیرممکن دواهد 

 ه برای هر دوا د تحلیل ، یم شمارد رتیف تر نرر گرفته شوت. بوت. بنابراین، ضرورخ تارت  

 

 پایایی و روایی تحقیق  -7
های اسااسای روش علمی اساک. اگر به تحلیل محتوا به  اورخ  همان طور  ه پیشاتر بیان شاد، عینیک یکی از پایه

های تحقیق اعتمات تاشاک. هنگری.، باید  نعه عینیک تر آن تقیقا  رعایک شاوت تا بتوان به یافتیم روش علمی می

هاا(، باایاد مورت باازبینی تقیق قرار گیرت تاا بتوان باه گیری متغیرهاای تحقیق بمقوکاهبناابراین، سااانجش و انادازد

 تستاورتهای تحقیق اعتمات  رت. 

ا  ه آید، برای اعتمات به  دگذاری مقوکه های تحقیق از طریق تحلیل محتوا بدسک میهایی  ه تاتدتر تمای پژوهش

و تر نتیجه رعایک ا ل عینیک، سزی اسک ضریر قابلیک اعتمات بپایایی( برای هر مقوکه تحقیق،  داگانه محاسعه  

 شوت. این ضریر به چند عامل باتگی تارت  ه تو مورت زیر از همه مهمتر اسک ت

 های تحقیق و اما و مانا بوتن آنها روشنی تعاریف عملیاتی مقوکه -1

 

 



 

 

 

 

 

 ها. تر  ار  دگذاری تاتدتقک و مهارخ  دگذاران  -2

برای مقیاس اسمی ارائه تاتد    William Scottبرای محاسعه ضریر قابلیک اعتمات، از فرموکی  ه ویلیای اسکاخ 

های محاسااعه ضااریر قابلیک اعتمات توان اسااتفاتد  رت. روشاای  ه اسااکاخ ارائه تاتد، از تیگر روش اسااک، می

گیرت وبدین ترتیر ضاریر محاساعه  ا را تر محاساعه ضاریر تر نرر میهتر اساک. زیرا  ه تعدات زیرمقوکهمناسار

 تر اسک. نحود محاسعه ضریر تر پیوسک مقاکه آمدد اسک.شدد، تقیق

 
 های آماریآزمون -8

هاای تحقیق تفااوخ چنادانی نادارت. اساااتفااتد از اساااتفااتد از آزمون هاای آمااری تر تحلیال محتوا باا ساااایر روش 

 های تحقیق تارت.ها و فرضیهضرایر همعتاگی و غیرد، باتگی به مائله، سها های مجذور  اری، آزمون

 

 ها تتجزیه و تحلیل تاتد -9
هایی  ه   وشااد با اسااتفاتد از تاتدهای تحقیق پژوهشااگر میها و فرضاایهتر این قااامک، پب از طرح سااها 

های ز، به منرور پاساام به سااها آوری  رتد اسااک به آنان پاساام گوید. تهیه و تنری.  دوکهای مورت نیا ما

 پذیر اسک.های  امپیوتری به سهوکک امکانتحقیق، با استفاتد از برنامه

های توان با ارائه  دو های مختلف باشاد. تر بخش او ، میتواند  اوی بخشهای تحقیق میف ال بررسای یافته

های  نه  دو  توزیا فراوانی سااعم تر  اافحههای متغیرها، یم تو اایف  لی از آنان ارائه تات. نموتوزیا فراوانی

  نی. تپیش نشان تاتد شد. به نمونه تیگر نگاد می

ها را برای توزیا فراوانی تاتد  2و  دو  شاامارد   Bو  Aها را برای تو روزنامه  توزیا فراوانی تاتد  1 دو  شاامارد 

 تهد.زیرمقوکه موضوعی نشان می 15تو روزنامه باتو ه به 

 

 های تو روزنامه مورت بررسی یا فراوانی تاتد ت توز 1 دو  

Cum Valid    روزنامه News 

paper 

X2 

Percent Percent Percent Frequency Value Label Value 

45.8 45.8 45.8 642 1  A 

100.0 54.2 54.2 761 2  B 

 100.0 100.0 1403 TOTAL   

 



 

 

 

 

 

مربوط به ساعم را تو ایف  رت  ه تو روزنامه مورت بررسای تر  توان این تو  دو  و  دو   باتو ه به تر ادها می

مورت    1403تهد  ه از  نشااان می  1اند. به طور دلا ااه،  دو  شاامارد  مجمو  چه به دوانندگان دوت ارایه تاتد

  2بوتد اسک.  دو  شمارد    Bتر د متعلق به روزنامه    2/54و    Aتر د متعلق به روزنامه    8/45 دگذاری شدد،  

های موضاوعی زیر اساتوار بوتد اساک ت روابط دار ی، ورزشای  تهد  ه تأ ید ا الی تو روزنامه بر زیرمقوکهنشاان می

تهد  ه تو ه هر تو روزنامه  های سایاسای.  دو  مربوط به ساعم ه. نشاان میو نرامی، تفا ،  نگ و دشاونک

 معووف به دعر بوتد اسک. 

 

 تو روزنامه مورت بررسی های پانزتد گانه ت توزیا فراوانی موضو   2 دو  

Cum Valid    مولر محتوای Content 

X4 

Percent Percent Percent Frequency Value Label 

Value 

تفاااعای،  انااگ،   1 206 14.7 14.7 14.7 نارااامای، 

 های سیاسیدشونک

 سیاسی –روابط دار ی  2 237 16.9 16.9 31.6

 سیاسی – کومک محلی  3 134 9.6 9.6 41.1

اقت اااااتی، تجااری،   4 129 7.1 7.1 50.3 امور 

  ارگری

 علوی، پزشکی، بهداشک 5 126 6.7 6.7 59.3

 امور آموزشی 6 12 0.2 0.2 60.2

  واتث و اتفاقاخ 7 97 6.9 6.9 67.1

 امور قضایی،  نایی 8 37 2.6 2.6 69.7

زیاااااک،  9 60 4.3 4.3 74.0 ماحایاط  انارمی، 

  ویی رفه

 شر قوق ب 10 22 1.6 1.6 75.6

 ورزشی 11 208 14.8 14.8 90.4

و   12 41 2.9 2.9 93.3 تافاریای  فارهانااگ،  هانار، 

 سرگرمی



 

 

 امور توسعه 13 8 0.6 0.6 93.9

 امور مذهعی 14 39 2.8 2.8 96.7

 متفرقه  15 47 3.3 3.3 100.0

 100.0 100.0 1403 TOTAL   

Valid cases 1403 Missing Cases     0 

 و روزنامه را با یکدیگر مقایاه  نی.، باید سها  زیر را مورح  نی. ت ا  اگر بخواهی. ت 

ها  های تهران چگونه اسااک ؟ آیا تفاوخ معنی تاری بین روزنامهسااها  ت سااادتار موضااوعی مواکر تو روزنامه

 شوت ؟مشاهدد می

های موضوعی را زیرمقوکههای مورت بررسی و  برای پاسم به این سها ، سزی اسک  دو  توزیا فراوانی بین روزنامه

به آسااانی امکان پذیر   SPSSافزار  امپیوتری  تر نری  CROSSTABSتهیه  رت. این  ار با اسااتفاتد از برنامه  

 اسک.

توان با تو ه  شاوت  ه میمشااهدد می  3های موضاوعی تر  دو  شامارد ها از  نعه اوکویکهای بین روزنامهتفاوخ

توان با اسااتفاتد از ها تو اایف  رت. برای این  ار میر و با اسااتفاتد از تاتدتار بوتن مقدار  ای اسااکوبه معنی

توان به ذ ر موارت بر ااته  های بزرگ میها پرتادک. تر  دو تر ادهای ساوری و ساتونی به تو ایف تفاوخ

 ا تفا  رت.

ها تاشاته باشاد. یف تاتدها به این نکته تو ه تاشاته باشاید ت  دو  ضاوابط سزی را برای تو اتر تو ایف آماری تاتد

مرت از   2 متر اساااک   5هاایی  اه فراوانی مورت انتراار آنهاا از تعادات دااناه  3باه عنوان مثاا  تر زیر  ادو  شاااماارد 

 تر د باشد. 25تر د گزار شدد  ه این تر د نعاید بیش از  7/6مورت یا  308

ب  نید زیرا مواکعه برای دوانندگان را به فارسای و برعک  SPSSهای درو ی برنامه  تو ه تاشاته باشاید،  دو 

 فارسی زبان آسانتر اسک.

 
 دلا ه و نتیجه گیری ت -10

تهد،  های تحقیق را مورت ارزیابی قرار میها و فرضایهها  ه ساها پژوهگشاران معموس  پب از تجزیه و تحلیل تاتد

تهند. تر این قاامک باید می  تر آدرین بخش گزارش دلا اه ونتیجه تحقیق دوت را به همراد پیشانهاتاخ ارائه

تقک نرر دا ای را تر نرر گرفک. مواکر باید به تور از ا اولا اخ آماری به  اورتی نوشاته شاوت  ه برای همگان 

 قابل فه. و ترن باشد. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 

 های پانزتد گانه به تفکیم تو روزنامه مورت بررسیت  دو  توزیا فراوانی موضو  3 دو  
  

X2Newspper Content 
By 

Story X3 Cross tabulation:  

  
Row Total 

B 
2 

A 
1 

Count 
               X2->    Row 
Pet 
                            Col 
Pet    

 206 
14.7 

113 
54.9 
14.8 

93 
45.1 
14.5 

1 
Military, defense 

 237 
16.9 

107 
45.1 
14.1 

130 
54.9 
20.2 

2 
Foreign relations 

 134 
9.6 

69 
51.5 
9.1 

65 
48.5 
10.1 

3 
Domestic government 

 129 
9.2 

96 
74.4 
12.6 

33 
25.6 
5.1 

4 
Economic, business 

 126 
9.0 

91 
72.2 
12.0 

35 
27.8 
5.5 

5 
Science, medicine 

 12 
.9 

11 
91.7 
1.4 

1 
8.3 
.2 

6 
Education 

 97 
6.9 

57 
58.8 
7.5 

40 
41.2 
6.2 

7 
Accidents, disaster 

 37 20 17 8 
 2.6 54.1 

2.6 
45.9 
2.6 

Judicial, crime 

 60 
4.3 

41 
68.3 
5.4 

19 
31.7 
3.0 

9 
Energy, environment 

 22 
1.6 

11 
50.0 
1.4 

11 
50.0 
1.7 

10 
Human rights 

 208 56 
26.9 
7.4 

152 
73.1 
23.7 

11 
Sports 14.8 

 41 
2.9 

26 
63.4 
3.4 

15 
36.6 
2.3 

12 
Art, culture, 

entertainment 



 

 

 8 
.6 

6 
75.0 
.8 

2 
25.0 
.3 

13 
Development 

 39 
2.8 

28 
71.8 
3.7 

11 
28.2 
1.7 

14 
Religion 

 47 
3.3 

29 
61.7 
3.8 

18 
38.3 
2.8 

15 
Other  

 1403 
100.0 

761 
54.2 

642 
45.8 

Column 
Total 

Cells with E.F.<5 
 

Min E.F. Significance D.F. Chi-square 

2  OF  30 (6.7%) 3.661 .0000 14. 129.65520 
Number of Missing Observations =     0 

 

 

 

 های تحلیل محتوا مزایا و  استی

هایی اسااک  ه تر اینجا به موارت قابل تو ه اشااارد همانند هر روش تیگر، تحلیل محتوا نیز تارای مزایا و  اسااتی

 شوت ت می

 یل محتوا تمزایای تحل –اکف 

های مختلف تر تحلیل محتوی و وت تارت.  اری  ه تر تحقیق  ها و زمانامکان مقایااه توعیقی تر تورد -1

 پذیرنیاک.پیمایشی به آسانی امکان

 آوری  رت.ها را  ماتوان انعوهی از تاتدبا تعداتی  دگذار مجرب می -2

عاخ را ثعک و به آساانی محاساعاخ را انجای تات  توان هزاران هزار اطلابا و وت امکاناخ  امپیوتر، امروزد می -3

 و تحلیل  رت.

 های تحلیل محتوا ت استی –ب 

 ها طوسنی و نیازمند وقک بایاری اسک.آوری، ثعک و ا لاح تاتد ما -1

های توکید شاادد قابل بررساای و تر بین عنا اار ارتعاط بفرسااتندد، گیرندد، پیای، وساایله ارتعاطی(، تنها پیای  -2

 اسک. تحلیل

های توکید شاادد برروی مخاطعان به طور ماااتقی. قابل بررساای علمی و عینی نیاااک، هرچند  ه  تأثیر پیای  -3

 ها را ناتیدد گرفک. توان آثار این پیاینمی
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 برای مواکعه بیشتر تر این زمینه نگاد  نید به ت  -2
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 های علوی ا تماعی نگاد  نید به ت تر پژوهش SPSSبرای آشنایی با  اربرت برنامه  -4

 .1375، تهران ت انتشاراخ قائ.، SPSSافزار ای بر  اربرت نریعلی دراسانی زاتد، مقدمه

 سک از مقاکه زیر تای اهای پیوسک گزیددمواکر  فحه -5
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 پیوسک 
 نحود محاسعه ضریر قابلیک اعتمات 

 
اری آیاد، برای اعتماات باه  ادگاذ هاای تحقیق از طریق تجزیاه وتحلیال محتوا بادساااک میتاتدتر تماای تحقیقااتی  اه 

ها و تر نتیجه رعایک ا ال عینیک سزی اساک ضاریر قابلیک اعتمات بپایایی( برای هر مقوکه تحقیق  داگانه مقوکه

 محاسعه شوت. این ضریر به چند عامل باتگی تارت  ه تو مورت زیر از همه مهمتر اسک ت

 های تحقیق و  اما و مانا بوتن آنها روشنی تعاریف عملیاتی مقوکه -1

 رخ  دگذاران تر  ار دوتتجزیه و مها -2

برای محاسااعه ضااریر قابلیک اعتمات از فرموکی  ه ویلیای اسااکاخ برای مقیاس اساامی ارائه تاتد اسااک اسااتفاتد  

تر اساک زیرا  ه  های محاساعه ضاریر قابلیک اعتمات مناسار نی.. روشای  ه اساکاخ ارائه تاتد از تیگر روش می

 تر اسک.گیرت وبدین ترتیر ضریر  ا له تقیقبه  ار می ها را نیز تر محاسعه ضریرتعدات زیر مقوکه

 

 مرا ل انجای  ار ت

 تهی..ها را برابر تستوراکعمل مربوط انجای می دگذاری مقوکه -1

  نی..ها تعیین میهای توزیا فراوانی هر مقوکه را با تر د زیر مقوکه دو  -2

 نی. و به همراد تعاریف به قرعه انتخاب میتر ااد از  ل نمونه را    20تا    10باتو ه به تعدات موارت، بین  -3

 تهی..عملیاتی به فرت تیگری برای  دگذاری مجدت می

  نی..( رامحاسعه میPOتر د توافق میان تو  دگذاری بدتر د توافق مشاهدد شدد   -4

 آوری. ت را باتو ه به فرمو  زیر بدسک می Peدتر د توافق مورت انترار   -5

  1فرمو  شمارد 


=

=
k

i

PiPe
1

2 

نااعک هر زیرمقوکه تر  ل نمونه اساک. بععارخ تیگر، دتر اد توافق    Piها و تعداتزیرمقوکه  Kتر این فرمو ،  

 های آن زیر مقوکه.مورت انترار  برای هر مقوکه برابر اسک با مجمو  مجذوراخ ناعک

 

 

 



 

 

 

 

 

  نی. ت محاسعه میتهی. و ضریر قابلیک اعتمات را  ا ل بدسک آمدد را تر فرمو  زیر قرار می -6

  2فرمو  شمارد 

Pe

PePo

−

−
=

1
 

 تر این فرمو  ت

= ضریر قابلیک اعتمات 

Po  تر د توافق مشاهدد شدد = 

Pe  تر د توافق مورت انترار = 

 شوت تو ه  نید ت برای آشنایی به مثاکی  ه تر زیر شرح تاتد می

هاا یاا تکلب دعرگزاری  مهوری دواهی. محتوای موااکار یام از روزنااماهی میمثاا  ت فرض  نیاد تر تحقیق

بندی موضااوعی ادعار، سااعم مواکر، ....(مورت بررساای قرار تهی. تر  های مختلف بطعقهاساالامی را از  نعه

 تهی..مر له او ،  د گذاری مواکر را برابر تستوراکعمل تحقیق انجای می

دواهی. ضاااریر قابلیک ا عتمات مربوط به آن را راوانی هر مقوکه را  ه میتر مر له توی،  دو  های توزیا ف

گیری.. مثلا ، ساعم مواکر، فرض  نید ها را تر نرر می نی.. برای مثا  یکی از مقوکهمحاساعه  نی. تهیه می

  دو  توزیا فراوانی سعم مواکر چنین اسک ت

  دو  توزیا فراوانی سعم مواکر یم روز 

  مهوری اسلامی  تلکب دعرگزاری

 * تر د  تعدات سعم مولر 

 دعر -1

 تفایر و اههار نرر  -2

 گزارش  -3

 سایر  -4

  ما

245 
35 
20 
12 
312 

79 
11 
6 
4 

100 

 ها فرضی اسک.* تر دها گرت بروند( شدد اسک. تاتد

 

 

 

 



 

 

 

 

 

.   نی. تر ااد این تعدات را به قرعه انتخاب می  20تا   10(، بین  312تر مر له سااوی، باتو ه به تعدات  ل موارت ب

شامارد را   50،  312تا  1های تریر   نی.. یعنی از میان شاماردمورت را به قرعه انتخاب می  50تر این نمونه، مثلا   

  نی..به قرعه انتخاب می

تواند باتو ه به رعایک یم فا اله زمانی، مثلا  یم ماهه، دوتش برای محاساعه ضاریر قابلیک اعتمات، محقق می

ری  ند وکی بهتر اسااک از شااخ  تیگری  مم بگیرت و از او بخواهد با تو ه به  مورت را  دگذا  50توبارد همان 

 مورتی را  ه به قرعه انتخاب  رتد، توبارد  دگذاری  ند. 50ها آن تعاریف عملیاتی مقوکه

را بخواند و   15اساک،  دگذار توی باید تلکب شامارد    15مثلا  اگر یکی از شامارد ترتیعی  ه از قرعه بیرون آمدد  

را توبارد  دگذاری  ند.   15ها به او تاتد شااادد، تلکب شااامارد  ابق تساااتوراکعملی  ه برای  دگذاری مقوکهمو

تهد. بنابراین، توی توافق یا عدی توافق تو  دگذاری را نشاان می  15او  و شامارد   15مقایااه  دگذاری شامارد  

فحه  اغذ بنویااید و تر مورت هر مقوکه،  های ترتیر را از میان  ل نمونه به قرعه انتخاب  نید و روی  اشامارد

 توافق یا عدی توافق تو  دگذاری را مقایاه  نید. 

(  45( و ساایر ب3( گزارش ب2( تفاایر و اههارنرر ب1های دعر ببه عنوان مثا ، مقوکه ساعم مولر را با زیر مقوکه
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مورت    45د تعدات موارت توافق  آوری.. فرض  نیپب از مقایااه تو  دگذاری،  ما موارت توافق ب+ها( را بدساک می

 تر د ت  90شوت آوری. ت میها را بدسک میمورت باشد. تر د این عدت 50از 
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 باشد. می 2تر فرمو  شمارد  POاین عدت دتر د توافق مشاهدد شدد  یا 

  نی. ت را محاسعه می (PO)تر مر له چهاری، تر د توافق مورت انترار 
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 تهی. ت تر مر له پنج.،  ا ل بدسک آمدد را تر فرمو  قرار می
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730/=  73نرر گرفتن چهار زیرمقوکه مربوط،    رساااند  ه تر مورت مقوکه سااعم مولر، باتراین مفهوی را می  

معیار توافق میان تو  دگذار اسک  ه بین  فر    تر د مشابهک یا توافق میان تو  دگذاری و وت تاشته اسک، 

باشاد، =+1ی  باشاد یعنی توافق و مشاابهتی میان  دگذاران و وت ندارت. وقت =0 ند وقتی  و یم نوساان می

مورت قعو  باااتگی به   اند. گرچه میزان  یعنی تو  دگذار تقیقا  مثل ه. ان مقوکه بخ ااو  را  دگذاری  رتد

ها و % بزرگتر باشد تا بتوان به  دگذاری مقوکه70نو  تحقیق تارتف وکی معموس  تر تجریه و تحلیل محتوا باید از 

 وچکتر اسااک این   70/0از  اما و مانا بوتن آنها و تر نتیجه به عینیک تحقیق اطمینان  رت. تر موارتی  ه  

ها معه. بوتد یا  دگذار تقک سزی را معذو  نداشاته اساک. موضاو  مورح اساک  ه ا تماس  تعاریف عملیاتی مقوکه

تواند مورت ترتید قرار گیرت. تر بایاری از موارت، اگر چنین ت ادیر می حک و تحلیل تستاورتهای تحقیق تر مور

ها  ذف  رت و تر گزارش تحقیق به این مورت   اکتی پیش آید، باید آن مقوکه بخ او  را از قاامک تحلیل یافته

اهدد آورند تا تر ااورخ مشاااشااارد نموت. محققین معموس  قعل از شاارو   ار، پیش تاااتی از تعاریف به عمل می

 ابهاماخ تر رفا آن بکوشند.

 
 

 



 

 

  


